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Crisis sanitaria e impacto en la salud mental en los equipos y organizaciones: 

evidencia, experiencias y desafíos  



Programa Conciliación Familia, Trabajo & Vida Personal 

2003  
 

Acompañamos a organizaciones privadas y 

públicas en sus procesos de transformación 

para que logren construir una cultura que 

fomenta la integración entre la vida 

laboral, familiar y personal. 



ESTUDIOS SERVICIOS PARA 
EMPRESAS 

ENCUENTROS CON 
ORGANIZACIONES 

PUBLICACIONES 

Seminarios Internacionales y 

Nacionales 

Conferencias 

Charlas y Talleres 

Libros 

Documentos de Trabajo 

Mejores Organizaciones para Conciliar 

Vida Personal y Trabajo 

 

Mejores Empresas  

para Madres y Padres que Trabajan 
 

Estudios en Capital Humano 

Academia para la Vida 

Comunícate Empresa 

Protocolo de Riesgo Psicosocial 

Consultorías en Conciliación 

Programa Conciliación Familia, Trabajo & Vida Personal 



Conciliación 
F,T & VP 

Objetivos de Desarrollo 
Sostenible   

AGENDA 2030 

[Nº 5: Lograr la igualdad de 
géneros y empoderar a todas 

las mujeres y las niñas] 

Protocolo de Vigilancia de 
Riesgos Psicosociales 
(SUSESO / ISTAS 21) 

Medición de la Doble 
Presencia 

Programa Calidad de 
Vida Laboral y  

Protocolo de 
Conciliación                           

en los Servicios Públicos 

Pactos sobre 
Condiciones 

Especiales en el 
Trabajo 

(Adaptabilidad laboral) 

Cambios 
Sociodemográficos 

MILLENNIALS 
ADULTOS MAYORES 

LA CONCILIACIÓN ESTÁ EN LA AGENDA ACTUAL 

Política, Económica y Social 



LA ORGANIZACIÓN ACOMPAÑA LOS MOMENTOS DEL CICLO VITAL 

Colaboradores/as jóvenes sin hijos 

Colaboradores/as con hijos menores de 15 años 

Colaboradores/as adultos: 

   - Sin hijos 

   - Con hijos mayores de 15 años 

Colaboradores/as prontos a jubilarse 

ORGANIZACIÓN 

 

cuida y apoya  

el desarrollo integral  

de sus colaboradores 



81% 
Organización 

promueve la 

integración Familia                

y Trabajo 

92% 
Me siento integrado 

en mi lugar de 

trabajo 

93% 
Me siento 

orgulloso de la 

organización 

94% 
Me gusta mi 

trabajo 

80% 
Logro 

Compatibilizar mi vida 

familiar y laboral 

94% 
de los colaboradores  

dice estar  

Muy Satisfecho y Satisfecho 
con la organización 

87% 
 

de los colaboradores  

con seguridad  

SI recomendaría  
la organización 

AVANZAR SOSTENIDAMENTE EN PROGRAMAS DE CONCILIACIÓN  

Impacta positivamente en las personas 

Fuente: Encuesta de Colaboradores del  Estudio "Mejores Empresas para Madres y Padres que Trabajan“ 2012-2016 



75% Menor rotación                   

                      laboral 

83%  
Mayor Productividad 

Disminución en el ausentismo de los 

colaboradores 

75% 

92%  
Disminuyen 

las licencias médicas 

Mayor Flexibilidad y 

Adaptabilidad a los cambios 

AVANZAR SOSTENIDAMENTE EN PROGRAMAS DE CONCILIACIÓN  

Logra impactos positivos en las organizaciones 

Fuente: Encuesta de Colaboradores del  Estudio "Mejores Empresas para Madres y Padres que Trabajan“ 2012-2016 



#QuédateEnCasa 

#CuidémonosEntreTodos 



 
 
 

 SALUD MENTAL  
en tiempos del  

COVID-19 
 
 
 
 
 
 

Diciembre 2019: 

Primeros casos en Wuhan, China. 

26 Marzo 2020:  

Comienzan las cuarentenas en Santiago de Chile 

Estudio publicado en The Lancet en marzo de 

2020: Impacto psicológico de las 

cuarentenas producto de enfermedades 

infecciosas (SARS, Influenza H1N1, Ebola). 

Síntomas Psicológicos: 
 

• Disturbio emocional 

• Enfado  

• Estrés 

• Depresión y bajo estado de ánimico 

• Insomnio 

• Irritabilidad  

• Agotamiento emocional 

Académicos de la Universidad de Chile 

afirman que sería un error creer que la 

atención de salud mental puede esperar.  

Por el contrario, la salud mental es 

precisamente una de las claves para 
sobrevivir a esta pandemia. 



 
 
 

 SALUD MENTAL  
en tiempos del  

COVID-19 
 
 
 
 
 
 

12,2%  11,4%  Tasa mundial de 

sucidio en jóvenes3 
Tasa chilena de sucidio en jóvenes, 
siendo la segunda causa de muerte 
más común en este rango etario3.  

Contexto de Chile:  

6,2%  4,4%  de la población chilena tiene 

depresión1, siendo la tercera  

de la población mundial 

tiene depresión 
causa de tratamiento médico a través del AUGE-GES2  

En el mundo: 

23%  Licencias médicas a causa de  trastornos de salud mental, siendo la primera 

causa de licencias médicas tramitadas4. 

FUENTES:  

1. Encuesta Nacional de la Salud 2016-2017 

2. Encuesta CASEN 2017 

3. OMS, 2014 

4. Estadísticas Nacionales MINSAL, 2018 





TELETRABAJO EN CONFINAMIENTO: IMPACTOS NO DESEADOS 

Fuente: La Tercera, 25 de mayo 2020 

Fuente: Biobío Chile  17 de junio 2020 

Fuente: Informe Estudio Teletrabajo. Mutual de Seguridad y Cadem 2020, en Fundación Chile Mujeres (2020) 

34,6% personas entre 21 y 68  años 

presenta síntomas de probables problemas de 

Salud Mental 

Fuente: Termómetro de la Salud Mental en Chile. ACHS – UC. (2020) 



Encuesta Entorno ergonómico del 

teletrabajo en situación de pandemia 

Fuente: Departamento de Ergonomía de la Universidad de 

Concepción y la Sociedad Chilena de Ergonomía 

(SOCHERGO) Agosto de 2020 

Encuesta de Evaluación Rápida sobre el Impacto del COVID-1 

TELETRABAJO EN CONFINAMIENTO: IMPACTOS NO DESEADOS 



 

 

 

 
 

Estudio Buenas Prácticas Laborales para la 

Salud Mental en tiempos de COVID-19 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Departamento de Estudios 

FUNDACIÓN CHILE UNIDO 
Julio 2020 



 

 

 

UNIVERSO  
del Estudio 

186 organizaciones participantes 

73% 

27%  

Nacional Multinacional

80% 

20% 

Privada Organismo Público o Empresa del Estado 15% 
11% 

11% 
9% 

8% 
7% 

6% 
6% 

6% 
5% 
5% 

4% 
4% 

3% 

Servicios varios

Sector público

Salud

Industria

Establecimientos financieros (Banca, inversiones y seguros)

Información y Comunicaciones

Educación

Servicios básicos (electricidad, energía, gas y agua)

Retail y comercio

Construcción e inmobiliarias

Agricultura, ganadería y pesca

Alimentos y bebidas

Transporte y Almacenamiento

Commodities (minería, combustible, forestal)

Menos de 200  

trabajadores 

26% 

Entre 200 y 999  

trabajadores 

39% 

Más  de 1.000  

trabajadores 

35% 



 
 

RR.HH. considera que las 

PREOCUPACIONES 

de los Colaboradores son: 
 
 

 

93% Deterioro emocional que 

produce una cuarentena y la 

pandemia 
 

 

61% Incertidumbre por su 

organización 
 

 

60% Dificultad para trabajar en 

casa 

¿Cuáles han sido las PREOCUPACIONES que les han manifestado los 

COLABORADORES a los equipos de RR.HH. en este tiempo de pandemia?  
 

% de organizaciones que menciona cada preocupación consultada 

93% 

61% 

60% 

59% 

54% 

46% 

38% 

32% 

28% 

12% 

10% 

3% 

5% 

Incertidumbre, ansiedad, angustia y/o estrés provocada por la pandemia

Incertidumbre sobre la situación de la organización

Dificultad para trabajar en la casa

Mayor carga de trabajo haciendo Teletrabajo

Incertidumbre por perder el puesto de trabajo y/o reducción remuneración

Tiempo de desconexión al trabajo insuficiente

Problemas de salud mental

Problemas con los hijos

Problemas económicos

Problemas con las jefaturas

Problemas de pareja

Temor al contagio o fallecer por COVID-19

Otro (especifique)

Fuente: Elaboración propia a partir del Estudio Buenas Prácticas Laborales para la Salud Mental en tiempos de COVID-19  



 

 

PREOCUPACIONES 

mencionadas por  

RR.HH. 
 

APERTURAS 

75% COVID-19 
 

65% Salud Mental 
 

33% Teletrabajo 
 

 

 

33% 

18% 

12% 

12% 

9% 

8% 

4% 

2% 

1% 

1% 

Prevención de contagios

Incertidumbre por la situación del país y la pandemia

Cuidar la salud de los colaboradores

Apoyo a casos contagiados y contactos estrechos

Adecuación de beneficios a las necesidades actuales

Temor a contagiarse

Adaptación a los cambios por la pandemia

Protección a los grupo de riesgo

Encierro y aislamiento social

Licencias médicas

PREOCUPACIONES EN TORNO AL COVID-19 

31% 

22% 

16% 

12% 

11% 

8% 

Contención emocional y apoyar a los
colaboradores

Estrés, angustia y agotamiento

Disminuir y controlar la ansiedad

Herramientas para el autocuidado y la
salud mental

Apoyo psicológico

Problemas de Salud Mental

PREOCUPACIONES POR LA SALUD MENTAL 

Fuente: Elaboración propia a partir del Estudio Buenas Prácticas Laborales para la Salud Mental en tiempos de COVID-19  

25% 

25% 

23% 

8% 

7% 

4% 

4% 

4% 

Autogestión, metas y productividad

Apoyo a jefaturas para un liderazgo apropiado

Desconexión con el trabajo

Flexibilidad para hacer Teletrabajo

Agotamiento por múltiples tareas

Accidentes laborales en casa

Condiciones laborales adecuadas y cambiantes

Tecnología y herramientas apropiadas

PREOCUPACIONES POR EL TELETRABAJO 



 

 

SALUD MENTAL 
en las prioridades de la 

organización 
 

  83% Hoy considera  

                     prioritario o  

                     muy prioritario la                        

                     Salud Mental 

¿Qué tan prioritario ha sido la Salud Mental de los colaboradores al interior de las 

políticas de su organización? 

13% 

27% 

60% 

6% 
11% 

83% 

No es prioritario + Poco prioritario Neutral Prioritario + Muy prioritario

Antes del COVID-19 Después del COVID-19
+23% 

Fuente: Elaboración propia a partir del Estudio Buenas Prácticas Laborales para la Salud Mental en tiempos de COVID-19  



 

 

PRESUPUESTO  
para la Salud Mental 

 

73% organizaciones tiene 

presupuesto para 

ayudar a la Salud 

Mental y Bienestar de 

sus colaboradores 

¿Se ha modificado la inversión para ayudar a la SALUD MENTAL Y BIENESTAR de 

los colaboradores de su organización, comparándola con el presupuesto inicial 

que tenían para el año 2020? 

Fuente: Elaboración propia a partir del Estudio Buenas Prácticas Laborales para la Salud Mental en tiempos del COVID-19  

30% 
Aumentó 

 

8% 
Redujo 

35% 
Mantuvo presupuesto 

73% 
23%   No tiene presupuesto 

  4%   No sabe / No responde 

TIENE presupuesto 



 

 

BUENAS PRÁCTICAS 
en Salud Mental y 

Bienestar   
ofrecidas por las organizaciones 

 

95% Trabajar desde la casa 

85% Flexibilización horarios 

 
80% Consejos para el manejo      

               de estrés y ansiedad 

 

 

 

 

¿Qué MEDIDAS para la SALUD MENTAL Y BIENESTAR de los colaboradores están 

implementando en su organización? 
% de organizaciones que menciona cada una de las 19  medidas consultadas 

Fuente: Elaboración propia a partir del Estudio Buenas Prácticas Laborales para la Salud Mental en tiempos de COVID-19  

95% 
85% 

80% 
78% 

73% 
72% 
70% 

64% 

62% 

56% 

55% 

53% 

46% 

41% 

40% 

38% 

28% 

26% 

18% 

Trabajar desde la casa o de manera remota

Flexibilización horarios de trabajo para conciliar mejor trabajo y vida personal

Consejos prácticos sobre técnicas de manejo del estrés y la ansiedad

Programa preventivo y cuidado de la salud

Encuesta y/o contacto telefónico para saber cómo están las personas y qué necesidades tienen

Canal de comunicación especial para atender preocupaciones y requerimientos de las personas

Cursos para el desarrollo personal y calidad de vida (autocuidado, salud mental, gestión del…

Charlas y/o asesorías sobre una mejor conciliación vida personal, familiar y teletrabajo

Asesoramiento psicológico a través de plataformas digitales

Redistribución de cargas de trabajo para conciliar mejor responsabilidades laborales y familiares

Programa preventivo del estrés del trabajador

Programa de vida saludable (alimentación sana, actividad física  u otros)

Actividades de voluntariado

Asesoramiento financiero

Asesoramiento legal

Acceso a telemedicina

Programas de apoyo para situaciones de violencia intrafamiliar

Programa de apoyo y rehabilitación de adicciones (drogadicción, alcoholismo u otras)

Escuela para padres y corresponsabilidad parental



 

 

BUENAS PRÁCTICAS 

MÁS INCORPORADAS 
en Salud Mental y Bienestar  

por la pandemia 

 
 

69% Trabajar desde la casa 

 

53% Encuestas y llamadas  

            para saber del colaborador 

 

46% Consejos para el manejo 

de estrés y ansiedad 

 

Fuente: Elaboración propia a partir del Estudio Buenas Prácticas Laborales para la Salud Mental en tiempos de COVID-19  

¿Qué MEDIDAS para la SALUD MENTAL Y BIENESTAR de los colaboradores se 

implementaron en su organización con motivo de la pandemia? 
 

% de organizaciones que menciona cada una de las 19  medidas consultadas 

69% 

53% 

46% 

41% 

39% 

37% 

36% 

32% 

Trabajar desde la casa o de manera remota

Encuesta y/o contacto telefónico para saber cómo se
sienten las personas y qué necesidades tienen

Consejos prácticos sobre técnicas de manejo del estrés
y la ansiedad

Charlas y/o asesorías sobre una mejor Conciliación vida
personal, familiar y teletrabajo

Asesoramiento psicológico a través de plataformas
digitales

Flexibilización horarios de trabajo para conciliar mejor el
trabajo con la vida personal

Canal de comunicación especial para atender
preocupaciones y requerimientos de las personas

Redistribución de cargas de trabajo para conciliar mejor
las responsabilidades laborales y familiares



 

 

 

115 
MEDIDAS 

 

Catálogo 

Buenas Prácticas 

Laborales para la  

Salud Mental en tiempos 

de COVID-19 
 

 

 

 
 
 

 

 

¿Qué otras prácticas o medidas para la SALUD MENTAL Y BIENESTAR de los 

colaboradores están implementando debido a la pandemia por COVID-19? 
 

Fuente: Elaboración propia a partir del Estudio Buenas Prácticas Laborales para la Salud Mental en tiempos de COVID-19  

SALUD MENTAL 
• Actividades de contención y apoyo emocional 

• Apoyo al Bienestar Integral y Vida Saludable 

• Capacitación para la Salud Mental y el Bienestar 

• Actividades recreativas virtuales para colaboradores y familiares 

TELETRABAJO 
• Trabajo en forma remota: capacitación, equipamiento, flexibilidad 

• Acompañamiento y entrenamiento a las jefaturas 

ORGANIZACIÓN 
• Campaña comunicacional 

• Ayuda económica por la pandemia 

• Acciones en favor del clima organizacional 

COVID-19 
• Medidas de prevención y cuidado de la salud 

• Ayudas específicas a personas por el COVID-19 



 

 

Impactos de la pandemia 

en el RENDIMIENTO 

de los Equipos 
 

76% Mantuvo o Aumentó el         

         rendimiento en su Equipo 
 

En la medida en que: 
 

          Presupuesto para  la  

           Salud Mental 
 

           Rendimiento del Equipo 

27% 

Aumentó 

 49% 

Mantuvo 

24% 
Disminuyó 

Modificación del presupuesto para la Salud Mental tras el 

COVID-19  

No tiene 

asignado 

presupuesto 

Redujo 

presupuesto 

Mantuvo 

presupuesto 

Aumentó 

presupuesto 

Efecto de la 

pandemia en el 

rendimiento 

del Equipo 

Disminuyó 41% 61,5% 18,3% 9,3% 

Se mantuvo 33,3% 30,8% 58,3% 55,6% 

Aumentó 25,6% 7,7% 23,3% 35,2% 

¿De qué manera diría que la pandemia por COVID-19 ha afectado el rendimiento de 

su Equipo? 

+ 

+ 

RENDIMIENTO DEL EQUIPO 



 

 

FUTURO  

de la Salud Mental  

en las organizaciones 

post pandemia 

¿Qué MEDIDAS A FUTURO están pensando o diseñando para ayudar a la 

SALUD MENTAL Y BIENESTAR de sus colaboradores? 
 

% de organizaciones que mencionaron medidas en cada uno de estos ámbitos 

Fuente: Elaboración propia a partir del Estudio Buenas Prácticas Laborales para la Salud Mental en tiempos de COVID-19  

44% 

Salud Mental y 
Bienestar 

29% 

Trabajo 

12% 

Organización 

11% 

COVID-19 
4% 

 Ninguna 



RECOMENDACIONES PARA AVANZAR EN SALUD MENTAL 

Reforzar acciones de sensibilización y contención en Salud Mental 

Sondeo de la situación de los colaboradores -  Segmentar 

Plan de Fortalecimiento en Salud Mental 

Capacitación a Jefaturas y Monitores internos en S.M. 

COMITES COVID:  Seguir trabajando por Organización Saludable 

Articulación con actores:  SUSESO, Mutualidades, Colegio de Psicólogos, 
Universidades (Fac. Psiquiatría – Psicología - Campos clínicos), OSC 
especializadas, consultoras, entre otros. 

1 

2 

3 

4 

5 

6 



 

 

“Valoramos más nuestro cuerpo que la mente …              

es hora de que cerremos la brecha entre la salud física  

y la salud emocional” (Guy Winch) 

 

 

Cuidar y apoyar la Salud Mental y el Bienestar de las 

personas ha sido relevado como un eje fundamental 

para salir adelante tras la pandemia por COVID-19. 

 

Es un desafío de todos y en conjunto por una sociedad 

más sana, más humana y más feliz. 
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